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portianto, qualquer dos 3 pProceston aclma lova & goa
lugfio certn, Burge o problema: “Qual o melhor pmum‘%"-
Be o probloma fol pro osto n alunos que, pelas m
ghnelns do programa dn mérle, J4 devem conhecer o IMJ
canlsmo da multiplicagho e, portanto, o valor dela i
uma somp abreviada, 0 rofessor deverd neeltar os 8 pro.
cegson, procurando, porem, dar naststéneln adequadn goy
alunog que o regolveram pelo 29 ¢ 8.° processos, pols que
dles demonstraram nio possulr conhecimento da utilida.
de dn multiplleagho, desconhecimento 0sse que redunda
em gardn de tempo para 8les. P
y Em sepuldn, deve o professor anallsar cada pro-
plema que apresente andamento de raclocinlo
diferente dos considerados aclma, nos Processos
tidos como possivels de levar @ resposta certa:
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24,60

Aluno 1@
— Boluglio:

22,50 + 68,00 + 25,00 = Cr§ 105,60
200,00 — 106,60 = Cr§ 04,50

.- Resposta: Recebeu de trboo Cr§ 94,60
| — Operagdes:

22,60 200,00

58,00 105,50

26,00 ———
— 04,50
105.50

Anélise do professor: “O alune 1 nfio sabe Interpreti
geu 8rro fol, pols,

o sentido das axr:’ossﬁea a e por” ]
1-!;1@01?!%&0!0; diz respelto ao primelro passo na Iess

clio do problema: “Com reensfio da situagho problemdti:
on”. Msse aluno necessita de atenglio especial do profes: -
sor no sentido de fazd-lo compreender a relagio da
pressfio a com a unidade das cousas apreseniadas, @
expressiio por com o total das colsas apresentadas,
gopulda deverd fazer exerciclos em que entre a expres
a, exerciclos em que entre a expressfio por e, depols, &
ciclos em que entrem ambas as expressoes;
pem firme nessas nogdes poderd o aluno 1 resolver

8xito problemas do tipo d8sse que nos es
exemplo.

Aluno 2.

— Solugho:

92,50 + 58,00 + 35,00 + 200,00 = Cr$ 308,50
—- Resposta: Cr§ 306,50
| — Operagdo:

22,50
58,00
25,00
200,00

306,60

Andlise do professor: “0O aluno 2 ndo comm‘ﬂn‘i'“. E-
problema”. Seu &rro dlz respeito, também, ac P ‘-‘
passo “Compreensfio da situagho problematica”, mAs S
um aspecto mals grave: o alunoe 2, nio sabe Inte
nada do que 18, Dis respelto, também, ao segunde P
“Organizagho das idélas de relacho entre os fa m'»‘f
aluno 2 mostra-se, ainda, no primeiro estaglo d :
cinlo, quando se aprende a somar os dados pard "M"
um todo. Falhando nos a T
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amﬂn minuclosamente cada um dos 8 passos
os para que o alune consiga esgotar o processo do

" No exemplo dado, delxamos propositadamente de tra-
tar do 6.° passo: a verificagio do resultade. E lsso por-

que desejamos salientar a sua importincla. Se os alunos,
cujas solu do problema foram anallsados aclma, ti-
vessem

essem o habito da verificagio, &les proprios terlam con-
cluido dos absurdos que cometeram Pode dar-se o fato,
também, de a tgnnrancia déles ser tal, no que diz respel-
to & possibilidade de compreender as proprias falhas, que
éles fagam a verificagio e déem o problema por certo,
pelo m%eshh de terem felto essa verificacio na mes-
ma base dos conceltos errados que deram origem as suas
sol erradas. 3
- De un modo ou de outro, o professor deve sempre
partir da veﬂ#:;gn para mostrar ao aluno os absurdos
cometidos, de modo a ir-lhe fornecendo um meio seguro
de contréle dos proprios atos, de critica dos proprios tra-
balhos. E' muito mais facll fazer o aluno compreender
seus erros e ensinar-lhe o caminho certo se éle proprio
Jé tem formado o habito de verificar se errou e anall-
~ Concluindo a respeito do que expusemos sobre a ana-
ks > e corre¢do dos m%ﬂlmﬂﬂm podemos dizer:

), deverd o professor fa-
a ésse aluno, de acérdo

ghcg:s da solucio do problema? Podemos
ui-lo:
Exemplo (“solucio” do problema dado piginas atrés):

— Solugéo:

22550 x 3 = Cr$ 67,50
25,00 x 2 = Cr$ 50,00

67,50 + 50,00 + 58,00 = Cr$ 175,50
200,00 — 17550 = Cr$ 24,50

a: Recebeu de troco Cr$ 24,50.

]

De infclo, podemos estabelecer que o raciodinio g
Juglo) seri a base da valorizagie: o problema eujo rye
cloeinio fugir Imteiramente daguele gque levaris @ reg
posta certa ferf zero, mesma gue tddrs as oDeraches
efetuadas estejam certas.

Os pontos dados as partes de ODEFaCao e resposty
estario condicionados ae fate de o raciorinio sstar certy
salugdes

Vejamos alguns exemplos (ver 32s pagings

atras):

Ganhou szere: errou ng solugdc por nde
saber interpretar as SXPresstes & o por
Ganhou zere: errou na solu¢da por nda
saber interpretar a dtuacds problemari-
flea.

Ganhou 1 ponte pela selucdo (raciorinis
certo), mas ndo ganhou o ponts das ope-
ragfes (erradas) mnem o da resposts
{errada). - 3
Ganhou 1 ponto pela golucie = 0.5 panta
pelas operacoes: Total 15 Perden 03
pontp nas OPeracoes por haver errado
uma delas (o eritério pnde ser de, por
exemplo, dar 0.5 se pelo menos metads
das operacies estiver certa, & dar e
se mais da metade das operacoes acusar
enganos); perden I ponfo na resSposta
(errada).

Ganhou 1 ponto pela snlucdo ¢ 1 pento
pelas operacGes: Total 2. Perdeu a ponfa
da resposta, que flcou prejudicads pelas
diversos erros de atencic que cometsw
O aluno 8 s6 receberi nofa se o profes
gor verificar que éle realments, & capaa
de resolver mentalmente s operacies do
do problema:

Aluno 1:

[
.

Alune

Aluno 3:

Alune 4:

Alune 5:

Aluno 6:

— em caso afirmativo recebera os 3 pontaos:
__ em ecaso negativo recebera zero.

De modo geral, podemos determinar due 2 faita de
ginais indicadores e abrevizgdes necessarias, [als coma
Cr$, m, dm, ha, virgula ete., serd pensalizada tirando-se
0.5 ponto na resposta que. messes casos & considerasds
defeituosa.

Do mesmo modo, a colocacio defeitnosa deos mame-
ros de uma operacio (2500 X) e o afo de armar Tma
{

3 )
cu muiltiple de I8

multiplicacio ou divisio per 10,
(26,50 x ou 3200 | 100), serdo penalizadas de 0.5 ponfa
{ 10 —)

_

TIPOS DE RACIOCINIO:

Assim como o estudo das operacdes obedeces UMz I&-
riacio ,que val da mais fieil & mals diffcil, também @
estudo do raciocinlo estd a exigir que se estabeleca Tma
serlacéo dos seus tipos por ordem de difienldade.

A redacdo do problema estd condicionada a uma e~
rie de fatéres. O problema s6 poderi jogar com os =le-
mentos aritméticos que sfo do dominio do aluno: deésse
modo, 20 redigi-la, o professor necessita fer em vista 2
série a gual éle, problema, se destina: deverd consulfar
o programa para saber guais os dados gue poderdo ser
usados, em que quantidade, e guais as relacdes entre Hes

vels de ser exploradas (o gque variara, tamboim, em
cada época do ano).

Désse modo, um mesmo tipo de racioeinio poderd ser
dado em tddas as séries, mudando-se apenas o valor
qu ﬂtﬂsﬂw dos Eﬂ.,do._s: se, na 1* gérie, usames 3 guan-
tia uﬁ ‘J_Kl. ‘na 4% gérie usaremos 2 gquantia Cr$ 56 BT0.20

realizando. ne momento wma pesquisa U
Eaeee: a4 seriagio dos tipos de raciocinio & @
que atingem o8 nossos escolares no (im de

k pesquisa serda divalgade son o -
0, em complementacio a0 prosen-




